Serie 2021 Qualifikationsverfahren
Zeichner/In EFZ
Fachrichtung Architektur

Pos. 1 Mathematische und Schriftliche Prifung
naturwissenschaftliche Grundlagen Serie A

Vorlage fur Experten und Expertinnen

Zeit Zum Ldsen der 5 Aufgaben stehen Ihnen 60 Minuten zur Verfligung.

Hilfsmittel Formel- und Tabellenblicher ohne Berechnungsbeispiele sind gestattet, ebenso
netzunabhangige, nicht druckende elektronische Taschenrechner.
Die Hilfsmittel diirfen nicht ausgetauscht werden. Geodreiecke sind gestattet.

Losungsweg Der Losungsweg ist lickenlos — wo nétig mit Handskizzen — darzustellen.
Resultate ohne Losungsweg zéhlen 0 Punkte.

Genauigkeit Zwischenresultate sind, wenn maoglich, ungerundet oder mind. auf 4 Stellen nach
dem Komma zu berechnen. Das Endresultat wird gemass Aufgabenstellung auf die
genannte Anzahl Stellen gerundet.

Notenskala Maximale Punktezahl: 50
475 - 50.0 Punkte = Note 6.0
425 - 47.0 Punkte = Note 5.5
37.5 - 42.0 Punkte = Note 5.0
325 - 37.0 Punkte = Note 4.5
27.5 - 32.0 Punkte = Note 4.0
225 - 27.0 Punkte = Note 3.5
175 - 22.0 Punkte = Note 3.0
125 - 17.0 Punkte = Note 2.5
7.5 - 12.0 Punkte = Note 2.0
25 - 7.0 Punkte = Note 1.5
0.0 - 2.0 Punkte = Note 1.0

Bitte beachten Sie:

Genauigkeit: Die Resultate kdnnen geringfligig von den Losungsvorschlagen abweichen, wenn die
Aufgaben mit gespeicherten, resp. gerundeten Zwischenresultaten gelost werden.

Losungsweg: Es ist moglich, dass auch andere Loésungswege als die Vorgeschlagenen zum Ziel
fuhren. Die Punkte sind entsprechend zuzuordnen.

Bewertung:  Fur jede vollsténdig geloste Aufgabe werden 10 Punkte erteilt.

Magliche richtige Losungswege missen auch bei falschem Zwischen- oder Endresultat
bewertet werden.

Sperrfrist:  Diese Priifungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2022 zu Ubungs-
zwecken verwendet werden.

Erarbeitet durch: Fachausschuss Rechnen Zeichner/Innen EFZ Fachrichtung Architektur
Herausgeber: SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern



Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Prozentrechnung — Gefallsberechnung

Aufgabe 1
Fur die Umgebungsgestaltung soll das Gefélle und drei Hohenkoten bestimmt werden.
a) Berechnen Sie das Gefalle zwischen Hohenkote 2 und 3 in Prozent [%]. 1
b) Berechnen Sie die Hohenkoten 1 — 3. Weisen Sie die H6henkoten in absoluten 9
Zahlen und in Meter Uber Meer [m . M.] aus.
Endresultate sind auf zwei Stellen hach dem Komma anzugeben.
Ansicht Nord:
+/- 0.00 = 506.60 m 0. M.
| 3.07 4.50 2.14
- (Abbildung nicht massstabgetreu) -
Ubertrag| 10
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Anzahl Punkte
maximal __erreicht
Ubertrag| O
Lésung Aufgabe 1
| 307 4.50 2.14 {
ANSICHT NORD - Abbildung nicht massstabgetreu -
a) Gefalle in Prozent [%] zw. HOhenkote 2 und 3:
43 cm
= 0
514 cm x 100 20.09 % 1
b) Ausgangspunkt: 506.60mi. M. —0.50m = 506.10 m 0. M. 1
Punkt 1:
Gefille 16.2% > 16.2x3.07m = 0.4973 m 1
100
-0.50m-0.4973 m = -0.9973m 1
Hohenkote 1 506.10 m — 0.4973 m = 505.6027 m 4. M.
= 505.60mu. M 1
Punkt 2:
4,
Gefalle 1: 3 % - 1.50 m 1
-0.9973m-1.50m = -24973m 1
Hbhenkote 2 505.6027 m 4. M. —1.50 m = 504.1027 m . M.
= 4.10m 0. M. 1
Punkt 3:
-24973m-0.43m = -2.92733 m 1
Hbéhenkote 3 504.1027 m . M. —0.43 m = 503.6727 m U. M
= 67miM 1
Korrekturhinweis: Bei Berechnungen mit falschem Vorresultat, ist der Rechnungsweg zu prufen.
Die Folgepunkte gibt es auch bei korrektem Folge-Rechnungsweg.
Ubertrag| 10
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Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Kostenbereich, Anlagekosten

Ubertrag| 10

Aufgabe 2

Die Bank pruft vor der Vergabe von Fremdkapital fiir das geplante Einfamilienhaus die
Finanzlage der Bauherrschaft und legt folgende Werte fiir eine Finanzierung fest:

¢ Maximal tragbarer Hypothekarzins pro Jahr: CHF 66'500.—

¢ Maximale Hohe des Fremdkapitals: CHF 1'330'000.—

¢ Anlagekosten CHF 1'685'000.—

a) Welchen Hypothekarzinssatz hat die Bank zur Berechnung der maximalen Hohe des 3
Fremdkapitals fur die Bauherrschaft festgelegt?
Das Endresultat ist in [%] auf zwei Stellen hach dem Komma anzugeben.

b) Wie viel Eigenkapital setzt die Bauherrschaft fiir das geplante Bauvorhaben ein? 1
Das Endresultat ist in [CHF] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.

c) Die Bank erstellt fur das erforderliche Fremdkapital von total CHF 1°330'000.—
folgende Offerte:

e 1. Hypothek
60 % vom erforderlichen Fremdkapital, jahrlicher Hypothekarzinssatz von 0.95 %.

e 2. Hypothek:
40 % vom erforderlichen Fremdkapital, jahrlicher Hypothekarzinssatz von 1.15 %.

cl) Wie hoch ist der monatliche Hypothekarzins fir die 1. Hypothek? 3
c2) Wie hoch ist der monatliche Hypothekarzins fiir die 2. Hypothek? 3

Das Endresultat ist in [CHF] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.

Ubertrag| 20
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag| 10
Lésung Aufgabe 2
a) Hypothekarzinssatz zur Berechnung der maximalen Héhe des Fremdkapitals
CHF 66°500.00
=0.05x 100 = % 3
CHF 1'330'000.00
b) Eigenkapital der Bauherrschaft
CHF 1'685°000.00 - CHF 1'330'000.00 = CHF 355'000.00 1
¢) Monatlicher Hypothekarzins
cl) Wie hoch ist der monatliche Hypothekarzins fir die 1. Hypothek?
CHF 1°330'000.00 x 0.6 x 0.0095
= HF 631.7 3
12
c2) Wie hoch ist der monatliche Hypothekarzins fir die 2. Hypothek?
CHF 1°330'000.00 x 0.4 x 0.0115
= CHF 509.85 3
12
Ubertrag| 20
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Anzahl Punkte

maximal  erreicht

Warmelehre / U-Wert-Berechnung

Ubertrag| 20
Aufgabe 3
Der Bauherr stellt folgende Anforderungen an die Aussenwand:
- Sichtbeton
- U-Wert mindestens 0,15 W/m?K
Der Planer definiert folgenden Wandaufbau:
- Sichtbeton 25 cm A=1,8 W/mK
- Warmedammung dampfdicht 22 cm A=?
- Toleranzraum 1 cm (stehende Luftschicht) R-Wert 0,15 m?K/W
- Vormauerung Backstein 10 cm A=0,3W/mK
- Innenputz 1 cm A=0,7W/mK
Welchen Lambda-Wert (A) muss die Dammung mindestens ausweisen? 10
Das Endresultat ist auf drei Stellen nach dem Komma anzugeben.
N
; \ 4 g WP R, =004 (MKW [ R, =0 m KW
ﬁ * > &« =3 R =013 (MKW s Luftstromung
'W [« I
>
Ubertrag| 30
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag| 20
L6sung Aufgabe 3
Erforderlicher R-Wert
U=1/R Rsu=1/U=1/0,15W/mK = 6,667 m?K/W
R-Wert ohne DA&mmung
Schichtaufbau Starke d Lambda A R-Wert d/A
von aussen nach innen [m] [W/mK] [ m2K/W ]
Warmeulbergang aussen Rse 0,04
Sichtbeton 0,25 1,8 0,139
Warmedammung 0,22 Lambda sai R pammung
Toleranzraum 0,01 - 0,15
Vormauerung Backstein 0,10 0,3 0,333
Innenputz 0,01 0,7 0,014
Warmeulbergang innen R 0,13
Summe 0159 R ohne Dammung 0,807 4
Berechnung Lambda-Wert
R Dammung = R sol — R ohne Dammung = 6,667 — 0,807 = 5,860 m2K/W 3
(1 Pkt) (1 Pkt) (1 Pkt)
Starke Dammung 022 m
= = 3
Lambda son R oammung 5.860 mIK/W 0,037 W/mK
(abrunden)
(1 Pkt) (1 Pkt) (1 Pkt)
Ubertrag| 30
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Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Statik

Ubertrag

30

Aufgabe 4

Technische Angaben:
Erdbeschleunigung: 10.0 /s, Eigenlast Bodenaufbau (ohne Betondecke): 2.2 KN/,
Dichte von Beton: 2400 %9/3 Deckenstarke Beton: 25cm
Nutzlast Wohnen: 2.0 N/ Druckfestigkeit des Betons: 30 Mmmz2

Das Endresultat ist auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.

Lasteinflusszone
59.625 m2

e

Y

Eckstitze
- Abbildung nicht massstabgetreu -

Ausgangslage:
Im Plan ist die Lasteinflusszone eingezeichnet, also jene Flache, die ihre Last auf die
Eckstitze abgibt.

a) Wie gross ist die Gesamtlast (Eigen- und Nutzlast) einer Bodenflache von 1 m?? [<N/y,]

b) Wie gross ist die Flache der Eckstitze, wenn die Druckspannung aufgrund der
eingezeichneten (rot eingerahmten) Lasteinflusszone 1.43 N/mm2 betragt? [dm?]

c) Wie gross darf die Gewichtskraft hochstens sein, damit die Tragfahigkeit einer
Betonstiitze mit einer Querschnittsflache von 1 m? (Druckfestigkeit massgebend)
gewadbhrleistet bleibt? [KN] (ohne Nachweis auf Knicken)

Ubertrag

40
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag| 30
L6sung Aufgabe 4
a) Volumen Beton: 0.25 m x 1.00 m x 1.00 m = 0.25 m?3 1
(bezogen auf eine Bodenflache von 1.00 m?)
Masse Beton: 0.25 m? x 2’400 9/ = 600 kg 1
Gewichtskraft Beton: 600 kg x 10 ™/s2 = 6'000 N = 6.0 KN ( = 6.0 /)
Eigenlast Bodenaufbau: 2.2 N/,
Nutzlast Wohnen: 2.0 N/,
Total: 6’000 V/mz2 + 2'200 N/mz + 2'000 Nmz2 = 10°200 /2 = 10.2 N/, = 10.20 KN/p» 2
b) Deckenlast:
59.625 m? x 10.2 "N/, = 608.175 kN 1
o = F/A, A= F/c
608.175 kN
A= = 425'297.20 mm?  =42.53 dm? 2
143 N/mm2
c) o=Fla,F=AXo 1m? = 105 = 1‘000‘'000 mm? 1
F =1'000'000 mm? x 30 Ymm2 = 30000000 N = 30‘000 kN 2
Korrekturhinweis zu Endresultaten: pro richtiges Endresultat 1 Pkt,
pro richtige Einheit 1 Pkt.
Ubertrag| 40
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Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Planimetrie
Ubertrag| 40
Aufgabe 5
Die Bodenflache fiur die Werkstatt und Technik soll mit einer Bodenfarbe gestrichen 10
werden. Berechnen Sie die gesamte grau markierte Bodenflache.
Das Endresultat ist in [m?] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.
Expertenbild
Entree Partys
P
'\Fi'l,(: yaum ‘/.'u;;;?wull
P R e
[ ]
o«
®
|
8
o
/ Technik
o
@
- Abbildung nicht massstabgetreu -
Ubertrag| 50
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag| 40
Lésung Aufgabe 5
Werkstatt | Technik & @ = 1.98 m : tan 60° =1.143m 1
o b =0.85m : tan 30° =1.472m 1
c=8.12m:tan 63.85° =3.987 m 1
I d =0.85 m x tan 30° =0.491 m 1
e =8.12 m: tan 60° =4.688m 1
f=4.688 +0.491-1.472 =3.707 m
g=1143m+3.707m =4.850m
A
Ay 4.688 m2x 8.12m _ 19.033 m? 1
A;
.987 A2
A 3.98 m2x 8.12m x 0.85m = 16.187 m? 1
As
) + 3.
As 4.688 m . 3707TM 085 m - 3.568m2 1
As
A 3.707m ,2, 480M i 98m = s4TIm? 1
Awi =19.033m2+16.187 m2+ 3.568 m2 + 8.471 m?=  47.26 m? 1
Total| 50

Position 1 / Serie A MNG, Expertenexemplar, 2021

Seite 11 von 11




